Методическая разработка теоретического занятия

Тема: Комбинаторные конструкции

Аннотация: Методическая разработка содержит материалы для проведения теоретического занятия по математике на 1 курсе специальностей СПО по теме «Комбинаторные конструкции». Данное занятие является первым  в разделе «Комбинаторика».

	Тема
	Комбинаторные конструкции

	Цель урока
	Сформировать представление о видах комбинаторных задач; ознакомить  обучающихся со способами их решения   в ходе рассмотрения  несложных задач. 

	Задачи
	- определить понятие, что такое комбинаторика, комбинаторные задачи;

- изучить историю возникновения и развития комбинаторных задач;

 -классифицировать методы решения комбинаторных задач;

- рассмотреть решение комбинаторных задач.

	Планируемые 
образовательные 
результаты
	Предметные: знают  виды комбинаторных задач; умеют использовать способы  для решения  комбинаторных задач определенного вида; моделировать ход решения с помощью рисунка, с  помощью дерева возможных  вариантов.

Метапредметные (критерии сформированности/оценки компонентов УУД):

познавательные: уметь в процессе реальной ситуации использовать определения следующих понятий:  «комбинаторика», «дерево возможных вариантов», «правило сложения», «правило умножения»; работать с текстом; развивать умение обрабатывать информацию; представлять информацию в  виде схемы; выбирать способы решения задач в зависимости от конкретных условий действия;

регулятивные: рефлексия способов и условий действия, могут контролировать и оценивать собственную деятельность и деятельность партнеров, корректировать свою деятельность;
коммуникативные: умеют достаточно полно и четко выражать свои мысли, слушать собеседника и вести диалог.

Личностные: иметь мотивацию к учебной деятельности; развивать мышление, внимание, наблюдательность, аккуратность;  аргументировать свою точку зрения.

	методы обучения
	Частично-поисковый, исследовательский 

	Формы обучения
	Фронтальная, парная, индивидуальная

	Оборудование
	Доска, экран, проектор, компьютер, комплекты ручек и блокнотов  для эксперимента,  листки с текстом «Комбинаторные задачи их решение».                

	Методические комментарии
	Данное занятие является первым при изучении раздела «Комбинаторика». Продолжительность 80 минут. Занятие составлено в соответствии с требованиями ФГОС.


Ход урока

	Этапы 
урока
	Задачи этапа
	Визуальный ряд
	Деятельность преподавателя
	Осуществляемая деятельность
обучающихся
	Формы организации 
взаимодействия
	Формируемые 

УУД

	1
	2
	
	3
	4
	5
	6

	I. Органи-зационный момент
	Создать благоприятный психологический настрой на работу
	Эпиграф 

(слайд 1)

«Число, место и комбинация – три взаимно перекрещивающиеся, но отличные сферы мышления, к которым можно отнести все математические идеи»

Дж. Сильвестр
	Приветствие, проверка подготовленности к учебному занятию, организация внимания обучающихся.


	Включаются в деловой ритм урока.


	Фронтальная
	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с преподавателем и одногруппниками.

Регулятивные: организация своей учебной деятельности
Личностные: мотивация учения

	II.Целеполагание и мотива-

ция
	Определить тему и цели урока.
	Слайд 2. 

Слайд 3. 

Слайд 4.
	1.Преподаватель: в старинных русских сказаниях повествуется, как богатырь или другой добрый молодец, доехав до распутья, читает на камне: “Вперед поедешь – голову сложишь, направо поедешь – коня потеряешь, налево поедешь – меча лишишься”. С какой проблемой сталкивается добрый молодец на перепутье?

2.  Учитель продолжает  беседу с проблемной задачи по будущей теме урока:
Необходимо приобрести  подарочные наборы, состоящие из ручки и блокнота. Если  имеются ручки (4 цветов: красная, синяя, черная, зеленая) и записные  книжки (большая и маленькая)  и  предложите   формы записи  варианты наборов

Инструкция по  проведению эксперимента.
3. Преподаватель вместе с обучающимися определяет цель урока; акцентирует внимание на значимость темы.
	1.Ответы обучающихся:

с проблемой выбора дальнейшего пути решения. 

2.Группы  составляют  экспериментальным путём 8 наборов  и предлагают свои    формы  записи  наборов: 

Красная и большая;

Красная и маленькая;

синяя, и большая; синяя и маленькая; черная и большая; черная и маленькая; зеленая и большая; зеленая и маленькая.

3.Записывают тему урока, ставят цели.


	Фронтальная

Групповая

Фронтальная
	Регулятивные:  перебор вариантов наборов

Личностные: самоопределение.

Регулятивные: целеполагание. 

Коммуникативные: умение вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении вопроса.


	III. Истори-ческая справка
	Познакомить с историей возникновения и развития комбинаторики
	Презентация подготовленная обучающимися
	
	Двое обучающихся делают доклад по теме «История  возникновения и развития комбинаторики»; остальные слушают, делают пометки, задают вопросы.
	Индивидуализация
	Коммуникативные: постановка вопросов, инициативное сотрудничество.

Познавательные: формирование интереса к данной теме.
Личностные: формирование готовности к самообразованию.

	IV.Изучение нового мате-риала
	Изучить новый материал, рассмотреть методы решения комбинаторных задач.
	Слайд 5.

Работа с текстом

(приложение 1)


	1.Люди, которые умело, владеют техникой решения комбинаторных задач, а, следовательно, обладают хорошей логикой, умением рассуждать, перебирать различные варианты решений, очень часто находят выходы, казалось бы, из самых трудных безвыходных ситуаций.

 В жизни эти умения очень часто помогают человеку. Ведь в повседневной жизни нередко перед нами возникают проблемы, которые имеют не одно, а несколько различных вариантов решения. Чтобы сделать правильный выбор, очень важно не упустить ни один из них. Для этого надо осуществить перебор всех возможных вариантов или хотя бы подсчитать их число. 

Такого рода задачи называют комбинаторными
2. Понятие комбинаторики, методы решения комбинаторных задач.

Направляет работу обучающихся.


	Отвечают на вопросы (письменно):

Что означает слово «комбинаторика»?

Какие задачи называются комбинаторными? Какие способы решения задач  имеются?  
	Инди

видуальная, фронтальная


	Познавательные  развивать мышление, внимание, наблюдательность
Личностные: формирование готовности к самообразованию.

Коммуникативные: уметь оформлять свои мысли в письменной форме.

Регулятивные: планирование своей деятельности для решения поставленной задачи и контроль полученного результата.



	V.Пер-

вичное осмысле-ние и закреп-ление знаний
	Осмысление способов решения комбинаторных задач 

	Слайд 6.

(задачи из приложения 2)
	Решаем задачи 1-4.

Комментирует, направляет работу учащихся.

Предлагает на доске записать ответ. Обучающиеся, если нужно, дополняют. 


	Два ученика у  доски, 

(рассматривают два способа  решения с проговариванием алгоритма решения вслух), остальные в тетради выполняют.

Проверяют свое решение, сравнивая запись на доске.
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	Индивидуальная
	Познавательные: рефлексия способов и условий действия. Регулятивные: выделение и формулирование познавательной цели.
Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог, коллективное обсуждение проблем (при необходимости).

Личностные: ориентация в межличностных отношениях

	VI.

Закреп-

ление изучен-ного на уроке, решение задач 


	Практическое применение знаний

	Слайд 7.


	Выступает в роли тьютора для слабых учащихся

Рассмотрим задачи 5-7 (на листах в приложении), решим, а затем сравним решение задач с эталоном на слайдах.


	Учащиеся выполняют задания  и записывают решения в тетради

Выдвигают свои версии, по желанию выходят к доске записывают результаты


	Индивидуальная.

Фронтальная.
	Познавательные: Выделение и формулирование познавательной цели. Регулятивные: осуществление действий по реализации плана  для решения поставленной задачи,  контроль полученного результата. Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог.
Личностные: развитие самостоятельности обучающихся на теории и практике.

	VII.

Рефлек-

сивно-оценоч-ный этап


	Зафиксировать  понятия    «комбинаторика, «способ перебора»,  «дерево возможных вариантов», «правило умножения»;    организовать самооценку собственной учебной     деятельности. 

.


	
	Оцените свою деятельность на уроке. 

Изобразите вертикальный отрезок и поставьте крестик выше или ниже, в зависимости от того, как вы оцениваете свою деятельность на уроке.

Достигли ли вы поставленной цели на уроке? 

(если нет, то почему?)

Где встречаются рассмотренные нами задачи в жизни?

Выставление оценок.
	Проводят самооценку   собственной учебной деятельности. 

Соотносят   цель урока и результаты ими полученные, фиксируют степень их соответствия.

Отвечают: в школе с расписанием уроков; кодовые замки в подъездах; на чемоданах, сейфах, меню в столовой и т.д.

Намечают дальнейшие цели деятельности
	
	Коммуникативные: умение полно и точно выражать свои мысли

Личностные: 

саморегуляция для повышения мотивации учебной деятельности

	IX.

Домаш-нее зада-

ние
	Инструктаж учителя по выполнению домашнего задания 

	Задачи на листах


	 Я предлагаю вам побыть дома в роли дизайнера и разработать проект, по созданию из цветных полос одинаковых по ширине, но разных по цвету: белых, синих, красных флаги государств. Выясните, сколько стран могут использовать такую символику при условии, что у каждой страны свой, отличный от других, флаг. Выяснить, какие из них имеют страны мира в действительности.
Спасибо за работу на уроке!
	Учащиеся записывают домашнее задание в зависимости от уровня освоения темы урока

1. Всем:  задачи на листках

2.По желанию:  

Выполнить проект по созданию флагов государств  из трех цветных полосок (белых, синих, красных) расположенных горизонтально. Выяснить, какие из них имеют страны мира в действительности.
	
	Познавательные: отработка алгоритма решения комбинаторных задач; творческая переработка изученной информации; поиск в традиционных источниках: в интернете и электронных книгах.




Приложение 1. 

Исторические сведения.
Комбинаторика - ветвь математики, изучающая комбинации и перестановки предметов, возникла в XVII веке. Долгое время комбинаторика лежала вне основного русла развития математики. Положение дел резко изменилось после появления быстродействующих вычислительных машин. В настоящее время комбинаторные методы применяются в теории случайных процессов, статистике, математическом программировании, вычислительной математике и др.

С задачами, которых приходилось выбирать те или иные предметы, располагать их в определенном порядке и отыскивать среди разных расположений наилучшие, люди столкнулись ещё в доисторическую эпоху, выбирая наилучшее положение охотников во время охоты, воинов - во время битвы, инструментов - во время работы. Комбинаторные навыки оказались полезными в часы досуга. Со временем появились различные игры: нарды, шашки, шахматы, карты. В каждой из этих игр проходилось рассматривать различные сочетания фигур, и выигрывал тот, кто их лучше изучил, знал выигрышные комбинации и умел избегать проигрышных.

Но не только азартные игры давали пищу для комбинаторных размышлений математиков. Ещё с давних пор дипломаты. Стремясь к тайне переписки, изобретали сложные шифры, а секретные службы других стран пытались эти шифры разгадать. Позднее стали применять шифры, основанные на комбинаторных принципах.

Приложение 2

Комбинаторные конструкции 

Задачи, в которых идёт речь о тех или иных комбинациях объектов, называют комбинаторными.   

Термин «комбинаторика» происходит от латинского слова «combina», что в переводе на русский язык означает – «сочетать», «соединять». 
Методы решения комбинаторных задач
1) Перебор возможных вариантов 

Простые задачи решают обыкновенным полным перебором возможных вариантов без составления различных таблиц и схем.

Задача 1. 
Какие двузначные числа можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5?

Ответ: 11, 12, 13, 14, 15, 21, 22, 23, 24, 25, 31, 32, 33, 34, 35, 41, 42, 43, 44, 45, 51, 52, 53, 54, 55.

Задача 2. 
В финальном забеге на 100 м участвуют Иванов, Громов и Орлов. Назовите возможные варианты распределения призовых мест.

Ответ:
Вариант1: 1) Иванов, 2) Громов, 3) Орлов.
Вариант2: 1) Иванов, 2) Орлов, 3) Громов.
Вариант3: 1) Орлов, 2) Иванов, 3) Громов.
Вариант4: 1) Орлов, 2) Громов, 3) Иванов.
Вариант5: 1) Громов, 2) Орлов, 3) Иванов.
Вариант6: 1) Громов, 2) Иванов, 3) Орлов.

2) Дерево возможных вариантов 

Самые разные комбинаторные задачи решаются с помощью составления специальных схем. Внешне такая схема напоминает дерево, отсюда и название метода - дерево возможных вариантов. 
Задача 3. 
Школьные туристы решили совершить путешествие к горному озеру. Первый этап пути можно преодолеть на поезде или автобусе. Второй этап - на байдарках, велосипедах или пешком. И третий этап пути - пешком или с помощью канатной дороги. Какие возможные варианты путешествия есть у школьных туристов?

Решение. Построим дерево возможных вариантов, обозначив путешествие на поезде П, на автобусе - А, на байдарках - Б, велосипедах - В, пешком - Х, на канатной дороге - К.
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Ответ: На рисунке перечислены все 12 возможных вариантов путешествия школьных туристов. 

3) Правило умножения 
Этот метод решения комбинаторных задач применяется, когда не требуется перечислять все возможные варианты, а нужно ответить на вопрос - сколько их существует. 

Задача 4. 
В футбольном турнире участвуют несколько команд. Оказалось, что все они для трусов и футболок использовали белый, красный, синий и зеленый цвета, причем были представлены все возможные варианты. Сколько команд участвовали в турнире? 

Решение.
Трусы могут быть белого, красного, синего или зеленого цвета, т.е. существует 4 варианта. Каждый из этих вариантов имеет 4 варианта цвета майки.

4 х 4 = 16.

Ответ: 16 команд. 

Задача 5. 
6 учеников сдают зачет по математике. Сколькими способами их можно расположить в списке? 

Решение.
Первым в списке может оказаться любой из 6 учеников, 
вторым в списке может быть любой из оставшихся 5 учеников,
третьим - любой из оставшихся 4 учеников,
четвертым - любой из оставшихся 3 учеников,
пятым - любой из оставшихся 2 учеников,
шестым - последний 1 ученик.

6 х 5 х 4 х 3 х 2 х 1 = 720. 

Ответ: 720 способами. 

Задача 6. 
Сколько четных двузначных чисел можно составить из цифр 0, 2, 3, 4, 6, 7? 

Решение.
Первой в двузначном числе может быть 5 цифр (цифра 0 не может быть первой в числе), второй в двузначном числе может быть 4 цифры (0, 2, 4, 6, т.к. число должно быть четным). 
5 х 4 = 20. 

Ответ: 20 чисел. 

Приложение 3. 

Задачи.

1. Сколько может быть различных комбинаций выпавших граней при бросании двух игральных костей (игральная кость - это кубик, на гранях которого нанесены числа 1,2,3,4,5,6)? 
2. На книжной полке стоят 3 книги по алгебре, 4 книги по геометрии и 5 книг по литературе. Сколькими способами можно взять с полки одну книгу по математике? 
3. В меню имеется 4 первых блюда, 3 вторых и 2 третьих. Сколько различных полных обедов можно из них составить? 

4. В магазине продаются полотенца трёх видов: в полоску, в клетку и в горошек. Мама хочет подарить каждой из трёх дочерей по полотенцу, причём так, чтобы одинаковых у них не было. Сколькими способами она может раздать три разных полотенца девочкам?

5. Школьники из Волгограда решили на каникулах побывать в Нижнем Новгороде, а затем поехать в Москву. Сколькими различными способами могут ребята осуществить своё путешествие, если из Волгограда в Нижний Новгород можно отправиться на теплоходе или поезде, а из Нижнего Новгорода в Москву — на самолёте, теплоходе, поезде или автобусе?

6. На завтрак Вова может выбрать плюшку, бутерброд, пряник или кекс, а запить их он может кофе, соком или кефиром.     Из скольких вариантов завтрака Вова может выбирать?
7. В костюмерной имеются жёлтая и белая кофты, а также синяя, красная и чёрная юбки. Сколько из них можно составить различных костюмов?

